

服务更暖心 群众更舒心

——宝塔区桥沟街道东苑社区党总支推动基层党建与新时代文明实践相融互促

通讯员 付彩霞 记者 高乐

宝塔区桥沟街道东苑小区建成于1997年,是延安城区最早的安居小区。提到小区近年来的变化,老住户惠世英颇为感慨。“现在的小区环境和服务都变好了,各方面都挺好的,作为居民,我们觉得很幸福。”惠世英乐呵呵地说。

这些发生在群众身边的可喜变化,是东苑社区积极推动基层党建与新时代文明实践相融互促的成效之一。

近年来,东苑社区党总支坚持把文明建设融入基层党建工作当中,充分发挥社区党组织在基层社会治理中的“领头雁”作用及文明实践凝聚人心、淳化民风、教育引导作用,积极打造文明品牌,及时了解和解决居民的操心事、烦心事、揪心事,营造社区治理“人人参与、人人受益”的浓厚氛围。

党员志愿者上街开展文明实践活动



社区文化、深化居民自治等社会治理方面的积极作用,不断提高辖区居民的健康水平和生活质量。组织志愿者联合辖区相关单位开展口腔健康知识讲座暨义诊活动、“预防阿尔兹,关爱阿尔兹”主题宣传活动、“普法、知法、懂法、用法”社会实践活动、“关爱孤独症儿童”主题实践活动等,获得了居民群众的一致好评。

为切实增强辖区居民的获得感、幸福感、安全感,该社区党总支坚持把新时代文明实践站作为有效载体,积极引导和支持志愿者队伍参与社区活动。通过多种服务方式,激活潜在的社会资源,进一步提升居民服务便民化,不断延伸服务触角。与南寨砭村“结对子”,形成村社联动,引导村民积极参加新时代文明实践站,将村集体活动阵地打造成社区服务延伸的网格工作站,大大提高为民服务质效。

多元活动载体 激发社区治理新动能

开展“移风易俗 从我做起”“弘家风 传家教”等主题活动,进一步提升居民文

明素养;组建太极辅导站,发挥太极拳在防病疗疾、改善睡眠、解除疲劳、陶冶情操等方面的作用,引导居民养成健康生活的习惯;邀请辖区文艺队伍走进小区,围绕传统节日开展积极健康的文化娱乐活动……

东苑社区党总支充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用、群众的自治主体作用,搭建多元化活动载体,不断提升居民文明素养,展现健康向上的精神文明新风尚。通过党建示范引领、文化活动引领、典型示范引领三大工程,努力构建文明诚信、环境优美、文化繁荣的文明社区。

为培育践行社会主义核心价值观,在社区形成学习模范、争当模范的浓厚氛围,该社区党总支突出典型示范,充分发挥先进典型的示范引领作用,积极选树和宣传身边模范的先进事迹。通过开展道德模范、最美东苑人、文明家庭等评选活动,引导群众崇德向善、见贤思齐,引领辖区居民积极践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化,争做文明使者,播撒文明的种子,以实际行动为社区治理注入新动能。



党建动态

结对共建办实事

本报讯(通讯员 马瑞香)12月7日,宝塔区新城街道公学社区党总支联合延安大学医学院、延安市口腔医院,开展“结对共建办实事 义诊服务保健康”主题活动,让辖区居民在社区内就可以享受到便捷、专业、可靠的医疗服务。

活动现场,志愿者为居民免费测血压、血糖,做口腔检查,提供健康咨询,宣传高血压、糖尿病、老年人疾病预防、口腔疾病预防等健康知识,耐心地为居民讲解均衡饮食和规律作息对身体健康的重要性以及如何保持良好的生活习惯等知识。活动结束后,公学社区党总支书记寇慧带领医护人员对行动不便的居民、高龄老人进行上门义诊。

“对于我们这些上了年纪的老年人来说,在家门口就能看病,真是大方便了。”居民王大爷高兴地说。

此次活动进一步推动了社区结对共建工作的深入开展,实现了优势互补、资源共享,同时向居民群众普及了健康保健知识,增强了他们科学防病、健康养生的意识。

下一步,该社区党总支将继续以党建为引领,以居民群众需求为导向,引导党建联盟单位发挥自身优势,积极参与基层社会治理,为社区居民群众办实事、解难事、做好事。

“上门送学”传党声

本报讯(通讯员 刘秀珍)近日,延安车村煤业(集团)有限责任公司离退休党支部开展了“上门送学”活动,让老党员切实感受到党组织的关怀与温暖。

活动中,该党支部书记王森、副书记刘秀珍分别为居住在延安城区的离退休老党员送去《中国共产党章程》等学习资料,与他们面对面沟通交流,详细询问老党员的身体和生活状况,叮嘱他们天冷要注意身体;了解老党员的精神文化生活状况,听取他们对集团发展的意见和建议。

此次“上门送学”活动增强了老党员的归属感与参与感,进一步激发了老党员“离岗不离党,终身学习跟党走”的热情。

清雪除冰保畅通



本报讯(通讯员 段琛)12月10日,针对所辖养路段(G242、G520、S201)沿黄观光路沿线出现不同程度积雪的现象,延长公路段迅速组织党员和职工对辖养路段全线开展除雪工作,确保道路畅通无阻。

为切实服务好群众安全出行,延长公路段启动了应急预案,及时调配党员职工、机械赶赴铲雪除冰第一线,安排专人指挥交通,吹响了抗击冰雪保畅通的“集结号”。在确保作业人员人身安全的前提下,根据“先陡后平、先主后次”的原则,第一时间在积雪较厚的急弯、陡坡、背阴等重点路段采用人机结合的方式清除路面冰雪,保障降雪天气下辖养道路安全畅通。

活动期间,该段共投入养护人员25人,出动指挥车3辆、养车车辆3辆、融雪剂撒布机3台、装载机除雪铲1台、除雪滚1台,撒布融雪剂12吨、防滑料3立方米。

专题培训防风险

本报讯(通讯员 高天)12月5日,安塞圣地蓝热力公司组织党员和职工开展安全生产合规管理与风险防范专题培训,专题学习2023年新修订的《陕西省安全生产条例》,进一步加强供热安全生产工作。

此次培训邀请陕西稼轩律师事务所晏珊珊律师进行讲授。晏珊珊从生产经营单位的安全生产保障、从业人员安全生产权利和义务、安全生产的监督管理、安全生产事故的应急救援和调查处理等方面入手,进行了深入浅出、形象生动的阐述。随后,晏珊珊与参训人员进行互动交流,对学员提出的供热相关法律问题一一进行解答。培训旁征博引、重点突出、案例丰富、通俗易懂,具有很强的针对性、指导性和可操作性,使参训人员进一步熟悉了《条例》提出的新要求和新规定,为当前供热安全生产工作有效开展提供了法律帮助。

此次培训进一步提高了干部职工的业务能力,增强了法律风险防范意识,将对企业进一步实现规范化、合法化管理起到积极作用。大家纷纷表示,当前正处于供热工作的关键时刻,将对《条例》的学习和思考,进一步强化法治意识,用法治思维和法治方式推进安全生产工作,坚决杜绝人的不安全行为、物的不安全状态,努力为企业发展营造安全的环境。

便民服务受欢迎

本报讯(通讯员 李园园)近日,宝塔区蟠龙中心卫生院设置宣传点,组织党员和职工深入基层进行义诊,并为群众讲解脑卒中的相关知识,进一步提高居民健康科学素养水平。

活动中,党员和职工积极响应党和政府关于重大疾病防治关口前移、早防早治的政策,免费为群众测量血压、血糖,现场讲解脑卒中的相关知识,引导群众关注卒中、重视预防,降低卒中的发病率、死亡率、残疾率和复发率。

此次活动增强了辖区居民特别是老年人对卒中健康保健知识的了解,深受群众欢迎。活动期间,共发放宣传资料20份,义诊15人。

多方联动聚力 共建和谐美好新家园

“您好,我是咱们东苑社区的志愿者,为推进社区文明建设,今天向大家推广说普通话,写规范字……”11月20日,桥沟街道东苑社区党总支组织部分驻区单位、企业的在职党员开展了以“讲普通话 写规范字”为主题的宣传活动,深入宣传国家语言文字法规政策,积极引导辖区居民树立科学的语言观。

多方联动,多元共治。东苑社区党总支积极探索全领域融合党建平台建设,使单个党组织的“独角戏”变成各领域党组织的“大合唱”,打破条块分割、封闭运行的传统格局,实现了社区、社会组织、驻区单位、企业及居民多方联动,不断激发基层治理新活力。

在此基础上,该社区党总支积极搭建志愿者人才队伍平台和志愿服务活动平台,使志愿服务活动的开展得到有效保障。社区以居民需求为起点,通过召开社区民情恳谈会、入户走访、设立征求意见箱等形式,广泛征求社区居民的意见和建议,深入挖掘、常态培育居民骨干,

组建起满足社区居民多样化需求的各类志愿服务队伍8支。整合辖区医院、学校、律所、物业及理发店等优势资源,通过建立“暖心驿站”、设立“全程代办”岗、组建商户微信群等,持续提升社区服务平台建设精细化水平,共建共享幸福家园。

多样志愿服务 提升居民群众幸福感

爱心义诊进社区,文明实践入人心。3月24日,东苑社区党总支携手延安大学附属医院心血管病医院举办了以“弘扬雷锋精神,情系百姓健康”为主题的义诊活动。

当日,罗家坪广场上的群众络绎不绝,在社区志愿者的配合下,测血压、听心率、寻病问诊、针灸治疗、健康咨询、发放宣传册等活动项目有条不紊地进行着。据统计,此次活动共义诊60余人次,测血压80余人次,发放健康宣教资料50余份。

该社区党总支将群众的实际需求作为志愿服务内核,汇聚各方社会资源,充分发挥志愿服务在创建文明社区、繁荣

党建引领“远教+” 乡村振兴再提速

本报讯(通讯员 樊雄)“远教+党性教育”“远教+产业发展”“远教+基层治理”……近年来,宝塔区蟠龙镇坚持党建引领,立足远程教育“微阵地”,积极探索“远教+”模式,为新时代党员教育“充电赋能”,让乡村振兴“再提速”。

为切实增强基层党组织的凝聚力、向心力和战斗力,该镇党委坚持把远程教育与党性教育相结合,将远教站点播放作为每月党课学习内容,以“看视频、听案例、作交流”等形式,常态化抓好党员思想工作,唱响乡村振兴主旋律。今年,

共组织开展党的二十大精神系列微党课“学习身边榜样”“党课开讲啦”等党性教育360余次。同时,发挥远程教育站点作为党员教育“补给站”的作用,聚焦党务村务、社会治理、村级集体经济发展等方面,进行重点知识培训和经验分享,有效提高党员干部的理论素养和工作能力。

在此基础上,该镇党委将远程教育与全镇各项重点工作相结合,坚持“远教+产业发展”,以“党建引领 远教服务”为原则,开展定制化、菜单式培训。每月开展“固定学习日”活动后,现场征求党员群众

意见,利用自选节目满足群众对于苹果栽培、畜牧养殖等技术培训的需求,不断探索符合村级集体经济和产业发展实际的培训方式。今年,在崖底、鲁屯村建立苹果生产基地,在张山圪台村大力发展葡萄种植特色产业,不断拓宽群众增收致富渠道,进一步发展壮大村级集体经济,吹响富村强镇“交响曲”。

乡风文明是乡村振兴的“灵魂”。该镇党委坚持“远教+基层治理”,积极开展新时代文明实践站,切实提升党员干部为民意识和服务能力,让乡风文明蔚然成

风。坚持“党建引领 共治共享”的原则,搭建党员志愿服务实践平台,建设党群服务中心,扎实开展“为民办实事”志愿服务活动,定期开展远程教育开放日活动,提升党员干部为民服务能力。今年以来,积极组织开展“五好家庭”评选、志愿服务、宪法知识宣传等活动,营造了全镇学习先进典型、热心志愿服务的良好氛围。同时,镇村以网格基层治理为抓手,着力解决群众生产生活中的急难愁盼问题,不断提升基层群众的获得感、幸福感和安全感。

百余名党员干部划片整治山体沟道——

环境焕新颜 生活更幸福

本报讯(通讯员 王昊)环境变好了,管控更严了,门店规范了,停车方便了……这是宝塔区桥沟街道治理成效的真实写照。

自山体沟道人居环境综合整治工作开展以来,桥沟街道党工委结合“我为群众办实事”活动,扎实做好山体沟道治理“后半篇文章”,稳步推进实施罗家坪等山体沟道人居环境综合整治工作,努力让山体沟道居民生活得更舒心、更安全。

12月5日,桥沟街道党工委召开山体沟道环境卫生综合整治工作推进会,强化全体领导干部的思想认识和责任意识,制定罗家坪村山体沟道环境集中整治工作方案,抽调百余名领导干部,成立专项工作组,细化分工内容、明确分工责任。通过村社结对共建、文明院落大比

拼等活动,增强宣传的针对性,引导山体沟道住户改掉生活陋习,全面使用生物质炉具,定期检查住房、用电、用气安全等;充分调动群众主动参与人居环境综合整治的积极性,让山体居民对人居环境整治有更为直接、深刻的认识。

本次专项整治为期10天,共分为11个小组,负责2000余户的综合整治工作。推行“划片包抓,分户到人”的责任制度,党员干部分工协作,对包抓区域的住户院落环境卫生、私搭乱建、燃杂燃非收缴及沿街门店规范、车辆乱停乱放等进行了彻底清理和规范整治,做到发现一处、清理一处、规范一处。累计整治院落105户,收缴燃杂燃非11.7吨,清运垃圾24.8吨,清理乱搭乱建1处,整治门店、作坊、商贩23家,规范车辆45辆。



党员带着清垃圾、除杂草是、美环境

在职党员进社区 慰问贫困老党员

本报讯(通讯员 加峰)12月12日,宝塔区南关街道凉水井社区党总支联合区图书馆支付中心的在职党员,慰问辖区贫困老党员。老党员们纷纷表示,非常感谢党组织一直以

来的牵挂与照顾,内心倍感温暖。此次活动加强了在职党员与老党员之间的沟通与交流,为老党员送去了温暖和关怀。下一步,凉水井社区党总支将持续加强对困难党员的关心和照顾,引导年

轻党员向老党员学习,积极营造“学思想、强党性、重实践、建新功”的良好氛围,切实增强基层党组织的凝聚力、战斗力和战斗力,引导广大党员坚守初心使命,为区域经济社会高质量发展贡献力量。

轻党员向老党员学习,积极营造“学思想、强党性、重实践、建新功”的良好氛围,切实增强基层党组织的凝聚力、战斗力和战斗力,引导广大党员坚守初心使命,为区域经济社会高质量发展贡献力量。